

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 700 PESETAS, TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 750.....EXTRANJERO, 1500.....UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El lunes fueron derribados diez aviones enemigos en vez de cinco y ayer otros dos

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

Continúa la batalla de Teruel, habiéndose ocupado hoy por nuestras tropas las cotas 957, 967 y 968. El enemigo ha reaccionado sobre algunas de las posiciones que se le ocuparon ayer, habiendo sido rechazado brillantemente, causándole elevadísimo número de bajas e inutilizándose dos tanques. Los partes complementarios de los combates aéreos del día de ayer dan como derribados seguramente diez aviones, en vez de cinco y otros tres probables. Hoy se han derribado dos más. Salamarca 18 de Enero de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

PANORAMA NACIONAL

LOS ESTUDIANTES DE MAÑANA

Dejarse ir por las calles de Salamanca, es sentirse atraído por la plazuela incomparable a la que brinda la Universidad su espléndido tapiz de piedra. Este remanso de siglos ha sido descrito en multitud de ocasiones, pero la emoción del lugar, naturalmente, continúa transmitiéndose intacta, y se sostiene en grado análogo Universidad adentro, henchida, en su patio y en sus claustros de un augusto silencio. Quien sea sensible a las voces de la Historia, percibirá muchas en éste o aquel rincón, con honda resonancia en el propio espíritu, como si mantuviéramos un verdadero diálogo con sombras evadidas de un pasado prestigioso. Pero ¿y los estudiantes de hoy?

En efecto: ¿dónde están los estudiantes de hoy? He aquí una pregunta que podríamos por menos de formular, si no supiésemos de antaño que la juventud española actual, frecuenta una aula abierta a todas las enseñanzas de la vida, porque el frente de combate, en definitivo, no es sino una gran escuela donde se aprende lo que más importa: fé en el esfuerzo propio y en el porvenir de la Patria. Se aprende también de la guerra a sentirse solidario de los demás, a obedecer, a sacrificarse, a valorar la vida y la muerte. Esto no es precisamente cultura científica o literaria. Pero es formación del carácter. Sin esta condición previa y fundamental, ¿qué puede significar todo lo demás? ¿Qué representa la instrucción si no la sirve de soporte un ánimo firme?

La verdad es que durante muchos años, a través de toda la España contemporánea, y aún moderna, la clase docente no se preocupó mucho de formar el carácter de los niños y muchachos. Consulte cada cual sus propios recuerdos y diga si en su paso por colegios, institutos y universidades, recibió muchas enseñanzas que le tonificasen su alma. En tésis general, no.

En esa misma plazuela de la Universidad de Salamanca que nos ha sugerido las presentes reflexiones, descubre nuestra vista una blanca lápida consagrada a la memoria de los dos estudiantes que cayeron muertos en una algarada de las muchas que acaecían hace años. Fue, según el recordatorio marmóreo, en Abril de 1903. Es decir: cuando la política nacional, comprometida gravemente en su salud por el todavía próximo desastre colonial, comenzó a abundarse al pésimo tratamiento de la irritación. Todos los malos humores de la sociedad española, solían explotarse a sabiendas, por los que necesitaban de la exacerbación pasional para ir preparando el camino a la Revolución. De entonces acá, todos los testimonios están de acuerdo y nuestra memoria los refrenda. Los estudiantes solían ser utilizados con alevosía imperdonable, como instrumento de agitación y lejos de ser sus maestros quienes les advertiesen contra el peligro, acostumbraban a ser, en no pocas ocasiones, los aprovechadores de la virginal fuerza escolar, para prostituirlos en el servicio de bastardos juegos políticos. En este ambiente natural era la siniestra floración de la F. U. E., motivo de eterno anatema a los católicos que promovieron aquel monstruoso secuestro de los estudiantes españoles. Sin la F. U. E., muchas consignas de la revolución roja, en estos últimos diez o doce años, habrían fracasado para bien de la Patria. Pero ha sido menester que se consumiese el terrible experimento para que todos, a la vista del mal causado, puedan reaccionar a tiempo.

Los estudiantes de 1938, no son los de 1927 o los de 1931. La verdad es que muchos de sus profesores no supieron o no quisieron enseñarles, se les está imponiendo la realidad de una guerra victoriosa y de una revolución vencida. Merced a éste escarmiento, la juventud española ha aprendido ya a sentirse de muy otra manera, como milicia en el gran sentido de la palabra, esto es, al dictado de sumos deberes nacionales, no para hacer el juego de éste o aquel ambicioso profesor o inconfesable designio. Cuando los estudiantes de hoy, lo sean con toda la propiedad del vocablo, dejando el fusil libertador para tomar el libro que acabe de educarles, sabrán ya cual es su obligación primera: Servir. Y sentirán el doble orgullo de haberse educado el carácter en una lucha heroica y de contribuir a que los demás se salven también. Contra el riesgo inminente de una Patria que perecía, España se alzó en armas, y es claro que a la juventud correspondió la primacía. Justamente, de la Universidad de Salamanca salió un augurio de la lucha inminente y de la victoria final: en 1934, con ocasión de ser jubilado don Miguel de Unamuno, dirigióse éste por última vez a sus discípulos y, aludiendo a la disolución nacional que amenazaba, les dijo: «Salvados de ella, hijos míos. Salvados por España, por la España de Dios, por el Dios de España, por la Suprema Palabra creadora y conservadora.» Salvados están, efectivamente, los jóvenes estudiantes de la España de hoy, en trance fecundo de transfiguración. Hay que tener fé en lo porvenir, porque a imagen y semejanza de estos soldados y de éstos falangistas, serán los estudiantes de mañana.

Pedro DE ALVARADO

EN MEMORIA DE DON FRANCISCO CASTILLO ALÉS

Ayer se celebraron en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles diversos sufragios por el alma del que fué propietario de este periódico, nuestro inolvidable amigo don Francisco Castillo Alés (q. e. p. d.) Desde las siete de la mañana se celebraron misas rezadas en dicho templo, a cuyos piadosos actos asistieron numerosas amistades y familiares del señor Castillo y de su virtuosa viuda doña Araceli Osuna Pineda, estando también representado el DIARIO DE CORDOBA.

A las diez de la mañana se celebró solemne misa de Requiem, acto que se vio muy concurrido. La fúnebre ceremonia fué presidida por el general gobernador militar de esta plaza don Ciriaco Cascajo Ruiz, el director de la Sucursal del Banco Hispano Americano don Fernando Ruiz López, el empresario del Teatro Duque de Rivas don Antonio Cabrera Díaz, don Antonio Baena Venzalá y en representación de la familia del finado los hijos de éste don Atanasio y don Francisco y su hermano político don José Osuna Pineda, coronel de la Guardia civil. Con motivo de la celebración de dichos sufragios, la señora viuda e hijos del señor Castillo Alés recibieron numerosos testimonios de pésame, a los que unimos el del personal del DIARIO DE CORDOBA.

LA CRISIS DEL GOBIERNO FRANCES

Parece que el señor Chautemps ha conseguido las colaboraciones necesarias para constituir un Gobierno minoritario

Los puntos básicos del programa de Chautemps

El señor Chautemps continuó sus gestiones para formar nuevo Gobierno, celebrando una conferencia con Blum, al que dijo que estaba dispuesto a formar un Gabinete sin la participación de los comunistas. Blum, decepcionado, marchó a conferencia con sus compañeros, pero antes dijo a Chautemps, que iba a consultar con sus amigos políticos y que más tarde contestaría si apoyaría o no al Gobierno en formación. Se sabe, no obstante, que los socialistas están dispuestos a colaborar con Chautemps, aunque con ciertas condiciones. Paul Boncour, después de declinar el ofrecimiento, dijo a los periodistas, que a su juicio, aquel lograra formar un Gobierno fuerte, para poner en práctica su política financiera, con el fin de lograr la solución del problema social y cambiar por completo la política exterior, conforme a los deseos ya expuestos por el presidente dimisionario.

Thorez declara que se ha roto el Frente Popular

París 18.—Los comunistas tan pronto como supieron la negativa de Chautemps de aceptar la colaboración del partido, celebraron una reunión presidida por Thorez. Este se expresó en tonos violentos contra Chautemps, diciendo que ya estaba roto el Frente Popular y por tanto no era posible llegar a un acuerdo con sus antiguos componentes. Terminó aconsejando la acción directa y las algaradas continuas, excitando a las masas contra el futuro Gobierno.

Los altos jefes militares se ofrecen al presidente de la República

París 18.—En los medios militares se notaba anoche una gran actividad. Decían que los altos jefes habían estado visitando al presidente de la República, al que se ofrecieron, diciendo que estaban a su disposición incondicionalmente. Se daba gran importancia a esta visita, y más aún por el interés que en sí tenía, tal visita al señor Lebrun en los momentos actuales.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha marchado a Fuente Obejuna, Azuaga y otros puntos nuestro querido compañero en la Prensa don Francisco Quesada Chacón.

—Doña Lorenza Sánchez Martínez, esposa del jefe del Centro Telefónico de esta capital don Isaias Romero Jiménez, ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña.

—Enviamos nuestra felicitación a los padres de la recién nacida.

—Han marchado a Burgos para resolver asuntos del Ayuntamiento, los gestores municipales don José M.ª Rey Díaz, don Alfonso de Torres Márquez y don Cipriano Martínez Ariza.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público de Córdoba y su provincia

En atención a las múltiples reclamaciones respecto a la perentoriedad del término concedido para la solicitud de licencias de uso de armas y presentación de los documentos que necesariamente se han de acompañar, esta Delegación de Seguridad Interior y Orden Público, ha estimado conveniente ampliar su anterior plazo hasta el día cinco de Febrero próximo, pasado el cual se procederá sin contemplación alguna, a hacer efectivas las responsabilidades señaladas en las Leyes, Reglamentos y Bando, a todos los que lleven o tuviesen en su domicilio armas de fuego cortas o largas, rayadas sin la correspondiente guía y licencia para su uso o tenencia. Córdoba 18 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado de Seguridad Interior y Orden Público Manuel Albendá Rivas.

Otras cuatro posiciones estratégicas conquistadas al enemigo en el frente de Teruel

Martes 18.—Nuevamente nuestras fuerzas han castigado hoy duramente a los rojos en el sector de Teruel.

Durante la noche anterior y después de la jornada victoriosa que dió como resultado la ocupación de la línea fortificada del enemigo que iba desde Celada al monte Muletón, nuestras fuerzas en un audaz golpe de mano, consiguieron apoderarse de la posición de La Llosilla, donde se le hicieron al enemigo otros cincuenta prisioneros.

Por la mañana, los rojos recibieron refuerzos, entre ellos una brigada internacional y se lanzaron al contraataque, pero los nuestros reaccionaron con extraordinario ímpetu y los rechazaron, dejándoles inutilizados un tanque y otro incendiado. Se les causó gran número de bajas, que en su mayoría quedaron abandonadas en el campo, pues los

marxistas tenían tanto miedo, que ni siquiera se atrevieron a recogerlas.

Resuelto el incidente, nuestras columnas avanzaron por el Este de Concud y ocuparon cuatro cotas de extraordinaria importancia, pues con ellas se completa el dominio de la zona en que se asienta Teruel.

Los piratas del aire quisieron hacer unos pinitos y dos de ellos, un Curtis y un caza, cayeron abatidos por nuestros aviadores, que una vez más, dieron pruebas de bravura.

Los prisioneros cogidos ayer confirman la gran desmoralización que reina en las brigadas marxistas ante los desastres que está sufriendo en este sector.

Nuestros soldados, a pesar del mal tiempo, conservan su elevado espíritu y esperan con viva ansiedad el momento en que se les dé el orden de proseguir el avance.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el General, diciendo que acababan de comunicarle que las radios daban la noticia del nombramiento del nuevo Gobierno francés presidido por Chautemps. Según las noticias del día, ese Gobierno parece que se inclina hacia la derecha, alejando a los comunistas y apoyándose en los radicales socialistas, en los radicales y en los socialistas independientes.

Yo no sé como se ha llegado a la formación de ese Gobierno sin los socialistas, después del llamamiento de Chautemps en la Cámara a la concordia y al patriotismo de todos, para salvar los intereses de la Patria y evitar la caída del franco y la ruina económica de Francia. Los comunistas se pusieron frente al jefe del Gobierno, anunciando las agitaciones entre las masas. El partido socialista se unió a la actitud del comunista, demostrando cuán equivocados estaban los que de buena fé creían que era un partido de orden dispuesto a servir lealmente a la República.

Relató el General incidencias de las reuniones de los partidos socialista y comunista francés, las divergencias que surgieron y los apetitos y ambiciones que se pusieron de manifiesto. En un principio Chautemps quiso formar un Gobierno de unión nacional con comunistas y republicanos no pertenecientes al Frente Popular, pero sus esfuerzos se estrellaron ante la intransigencia de los radicales y radicales socialistas que se oponían a colaborar en un Gobierno en el que estuvieran representados los comunistas.

Chautemps, respondiendo al espíritu patriótico, cumplió con su deber y se produjo el consiguiente alboroto. Los comunistas y socialistas, indignados, han celebrado hoy manifestaciones callejeras en París para pedir la formación de un Gobierno del Frente Popular.

Podrá ser duradero ese Gobierno formado por Chautemps? Será ese Gobierno una continuación del anterior para servir la misma política interior y exterior? No merecía la pena el planteamiento de una crisis que ha provocado grandes trastornos en el país para volver a otro idéntico. Chautemps, si son ciertas las noticias que me dan, ha recogido los gritos de pueblo que quiere paz, trabajo y progreso. Un pueblo culto y noble como el francés, no puede admitir la tiranía comunista criminal y salvaje que sólo trata de llevar a Francia a la ruina como ha hecho con otros países.

Comentó a este propósito lo que han dicho algunos periódicos franceses y se mostró de acuerdo con aquellos en que fué Chautemps quien en un gesto de patriotismo, provocó

la crisis para intentar salvar a Francia.

Dió su correspondiente repaso al Bigardo y para confirmar el desfilipharro de dinero que se hace en la Embajada roja de París, dió lectura de una carta escrita desde aquella capital a un militante en la que se ocupaba del asunto y dice que mientras en la Embajada se vive con lujo extraordinario, los milicianos se mueren de hambre, pero que ya llegará el momento de que todos paguen sus culpas.

Informó de las novedades que con tiene el parte oficial y terminó como de costumbre leyendo los "camelos" y la relación de donativos.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza del día 16 de Enero de 1938, en Córdoba

Artículo.—Comisión provincial inspectora de militarizaciones.—Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el orden circular de 3 de Diciembre último (B. O. número 410) queda integrada la de esta provincia en la siguiente forma: Presidente, el delegado de mi autoridad comandante de Infantería don Guillermo Luque Pérez; delegado de la Caja de Recluta número 14, teniente de Infantería don Manuel Bernal Pérez; delegado del Delegado de Orden Público, agente de investigación de primera don Rafael Martín Carvajal; delegado del comandante de Ingenieros de la plaza, alférez de ingenieros don Andrés Cruz Jiménez; secretario, el oficial más moderno de los citados. Dicha Junta se constituirá comenzando su labor seguídamente, con arreglo a lo dispuesto en la O. C. ya citada. Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento.—El comandante jefe de E. M., Manuel Giménez (Rubricado).

DESDE EL DIA se arrienda un piso bajo, con siete habitaciones y agua propia, Manriquez 5.

En lo sucesivo DIARIO DE CORDOBA publicará números de cuatro páginas los martes y viernes, lo que hacemos presente a nuestros lectores y principalmente a los anunciantes para que lo tengan en cuenta.

BOTONES Hace falta un "botones" en la redacción de este periódico

INFORMACION POR RADIO

Dos sociedades de navegación alemana cierran sus agencias en Moscú

Berlín.—Las dos mayores sociedades de navegación alemana, que tenían una sucursal en Moscú, se han visto obligadas a cerrar sus oficinas en aquella ciudad a consecuencia de haber contrastado que el movimiento de los pasajeros que iban o venían de Rusia, ha sido suspendida casi completamente.—(Usi.)

La lucha contra el comunismo se inicia también en Venezuela

Caracas.—El presidente de la República de Venezuela, López Contreras, además de las rigurosas medidas que ha adoptado contra el comunismo, disolviendo todas las organizaciones de izquierdas, ha agregado ahora otra medida más rigurosa aún: la fundación de colonias de trabajo en las islas de Guasima y Santa Elena, en el Delta del río Amacuro.

Allí serán internados todos los extranjeros "indeseables" y la gran cantidad de prófugos de las Guayanas que llegan a las costas de Venezuela.

"La lucha—ha declarado el presidente Contreras—será sin cuartel, hasta que la mala semilla del comunismo no sea completamente estirpada del suelo venezolano".—(Usi.)

Las joyas de arte robadas en España

Londres 18.—Se sabe, que el Gobierno de Barcelona, ha regalado a Stalin con motivo del año nuevo, dos valiosos cuadros de Goya, y uno de Murillo, así como otros objetos artísticos robados en las Iglesias españolas.

Nueve evadidos de Cataluña llegan a Alcudia

Palma de Mallorca.—Procedentes de Cataluña han llegado a Alcudia nueve evadidos que han efectuado la travesía en una pequeña embarcación a motor, empleando sesenta horas.

Todos ellos están comprendidos en la edad de 18 a 25 años.

Han declarado que por momentos se agrava el problema de las subsistencias en Cataluña, en Mataró estuvieron dos días sin pan. Los únicos que pueden comer son los que tienen mucho dinero pues los pocos artículos que hay se venden a precios fabulosos.

También han declarado que continúa con gran intensidad el paso de material de guerra y voluntarios por la frontera de Perpignan.

Y finalmente han dicho que en toda Cataluña reina un gran pesimismo por la forma en que se está desarrollando la batalla de Teruel de donde regresan muchos heridos, especialmente franceses que son los que casi integran, en su mayoría, las fuerzas rojas de aquel sector.

Fallecimiento del canónigo magistral de Sevilla

Sevilla 18.—En Las Palmas ha fallecido el canónigo magistral de Sevilla don José Roca y Ponsa.

El ilustre finado contaba 86 años. Su muerte ha causado hondo sentimiento.

Continúan los fusilamientos en Barcelona

París 18.—Persona tan poco sospechosa para los rojos como José María Xammar, ha manifestado que en el mes último aumentaron extraordinariamente en Barcelona los fusilamientos de personas acusadas de ejercer el espionaje.

Para corroborar su afirmación ha dicho que se vio la causa contra un individuo a quien se acusaba de haber facilitado datos para que la aviación nacional bombardease los talleres de Vulcano.

El fiscal no se atrevió a pedir para el procesado la pena de muerte por entender que no existían pruebas acusatorias. El resultado fue que a las cuatro y ocho horas fueron fusilados el procesado y el fiscal.

GRAN TEATRO

HOY MIERCOLES.—A las siete y diez y media de la noche.—«Ufilms» presenta nuevamente en Córdoba a la famosa estrella alemana Anny Ondra, en su divertida película, ANNY, ANNY.—Una comedia movida, llena de alegría dinámica que encanta y deleita.—Únicas proyecciones, hoy miércoles.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfitrío, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana jueves, la gran película «Fox» en español, GUERRA SIN CUARTEL, por Rochelle Hudson, Bruce Cabot y César Romero.—El viernes, Imperio Argentina y Miguel Ligeró, en su gran película, LA HERMANA SAN SULPICIO.

Teatro Duque de Rivas

HOY MIERCOLES.—A las siete y diez y media de la noche.—Programa de estreno en Córdoba.—Primer: EXPLORANDO EL PACIFICO, narrado en español.—Segundo: La gran película alemana, titulada, LOS HUSARES DEL AMOR. Una singular opereta muy a propósito con los momentos actuales.—Tercero: DOBLE ALARMA, gracioso dibujo.—Precios populares.—Butaca, 1'25 pesetas.—Grada, 0'30.—Mañana, otro gran programa.—Sábado, la renombrada marca «Hispania Tobis» presenta en Córdoba la gran película alemana titulada, EL DOBLE DEL REY.—Producción llena de gracia y de una belleza jamás vista en otras películas.

Oíne Alkazar

HOY MIERCOLES.—A las siete y a las diez y media de la noche.—La interesantísima película marca «Fox» hablada en español, LA SIMPATICA HUERFANA, por la preciosísima Shirley Temple.—Butaca, 0'50.—Muy pronto: EL DICTADOR CONTRA LA CORRIENTE y CAMINO DEL INFIERNO, en español.

CINE GONGORA

HOY MIERCOLES 19 de Enero de 1938.—A las siete y diez y media de la noche.—«Metro Goldwyn Mayer» presenta a Maureen O'Sullivan en LA VOZ IRRESISTIBLE, con Lionel Barrymore, de la producción «Gran Esfuerzo» 1938.—Butaca, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.

El Subcomité de No Intervención

Londres 18.—Se ha reunido el Subcomité de No Intervención para tratar de la retirada de voluntarios, de los derechos de beligerancia y del control en las fronteras.

El secretario quedó encargado de redactar la contestación a las notas de los Gobiernos beligerantes.

Partido de fútbol

Sevilla 18.—En vista del éxito del partido celebrado el domingo en favor del Ejército, entre las selecciones de Sevilla y la Nacional, el próximo domingo será repetido a beneficio del Auxilio Social.

Condecoraciones militares a periodistas italianos

Roma.—Por su magnífico comportamiento durante las operaciones de guerra han sido concedidas, sobre el camino, las siguientes recompensas al valor militar, a los siguientes periodistas italianos enviados especiales en el frente español:

La medalla de plata a Aquiles Benedetti, del «Corriere della Sera»; la medalla de bronce a Luis Barzani, del «Popolo d'Italia»; a Luis Pomé del «Giornale d'Italia» y a Marcos Franzetti de la «Tribuna»; y la Cruz de guerra al valor militar a Rafael Patuelli de «El Legionario».

Al malogrado Sandro Sandri de «La Stampa», que murió recientemente en China, le ha sido concedida la medalla de bronce al valor militar.—(Usi.)

El embajador de Alemania en Salamanca

San Sebastián 18.—Ha llegado a esta ciudad, donde pasará unos días, el embajador de Alemania en Salamanca, que fué cumplimentado por las autoridades.

Toninadas de Indalecio

Barcelona 18.—Indalecio ha firmado hoy un decreto destituyendo a todos los Comisarios políticos del Ejército del Norte.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

Sensible suceso

Un marmolista gravemente lesionado

Ayer, a las doce de la mañana, ocurrió un sensible suceso en la casa número 4 de la plaza de Chirinos, en donde se halla establecido un taller de marmolista.

El dueño de éste, Vicente Rodríguez Torquemada, de 52 años de edad, se hallaba trabajando en un bloque de piedra y tuvo la desgracia de que se le cayera encima de las piernas, resultando lesionado.

Inmediatamente se le condujo a la Casa de Socorro, donde se le apreció la fractura del fémur derecho por su tercio medio, contusión en el maleolo externo izquierdo, con fractura de su extremidad y erosiones en el muslo y pierna izquierda.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Después de asistido en el citado centro benéfico fué trasladado a su domicilio.

M. CABALLERO

Médico-dentista

Ha trasladado su clínica de Braulio Laportilla, número 6 a Góngora, 13.

La Laureada para la Falange de Alcabierre

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 13 DE ENERO DE 1938

Artículo único. La orden general del Ejército del Centro del día 9 de Enero dice lo siguiente:

«A petición del coronel de Infantería habilitado para general de brigada, don Alvaro Sueiro Villarino, juez instructor nombrado para la formación de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva a las 25 y 63 Falanges de la Bandera Móvil, se publica el siguiente resumen de lo actuado en dicho expediente.

De las declaraciones practicadas resulta: Que sobre la una y treinta de la madrugada del día 9 del mes de Abril del año de 1937, el enemigo atacó fuertemente las posiciones de la Sierra de Alcabierre, llamadas Segunda Izquierda y Quinta Derecha, ambas guarnecidas por las fuerzas de la Tercera Bandera de Falange; la Segunda Izquierda

GACETILLAS

Muerto sin asistencia médica

Ayer, a medio día, presentose en la Casa de Socorro una mujer, vecina de la casa número 12 de la calle del Cárcano, llevando en los brazos a su hijo Emilio Navarro Montero, de tres años, para que se le prestase asistencia.

Cuando los facultativos de guardia reconocieron al niño, éste era cadáver. El Juzgado se personó en la Casa de Socorro, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde se le practicará la autopsia.

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 272. Aproximaciones, 271 y 273.

Misa de Requiem

La misa de Requiem que se celebre mañana a las nueve y media en la iglesia de las Capuchinas, será aplicada por el alma de don Alfredo Passigli Orlandini, que falleció el día 8 del actual.

Arrollado por un automóvil

En el kilómetro 2 de la carretera de Pueblonuevo a Fuente Obejuna un automóvil sin matrícula, conducido por Manuel Sánchez Roela, arrolló a Manuel Aguilar Herrag, vecino de la última de las citadas poblaciones, resultantelacionado.

Conducido a un hospital de Pueblonuevo fué asistido de la fractura de la pierna derecha y heridas en diversas partes del cuerpo, de pronóstico grave. El conductor del vehículo fué detenido y puesto a la disposición de la autoridad correspondiente.

Por falsedad

Ha sido detenido y puesto a la disposición del delegado de Orden Público, el vecino de Ecija Juan Matos Mora, por viajar con salvoconducto falso.

En los Salesianos

Mañana jueves 20 del corriente, a las ocho y cuarto de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de María Auxiliadora una misa de Requiem en sufragio del ex alumno de este Colegio, recientemente fallecido, don Antonio Lara-Barahona y Maza (q. e. p. d.).

El señor Director de la Casa y la Junta directiva de la Asociación de Antiguos Alumnos, invitan a los señores socios al citado funeral, encareciéndoles la puntual asistencia.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidos: María Nogallo Bravo, de dos heridas contusas en el dorso del pie izquierdo, de pronóstico leve; Antonio Navarro Jiménez, heridas contusas en la región palmar derecha, reservado; Antonio Jurado Alcalde, herida contusa en el dorso de la mano izquierda, leve, y Joaquín Jiménez Ortiz, quemaduras de primero y segundo grados en la mano derecha, reservado.

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR, DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

El antiguo y acreditado industrial de esta plaza

Rafael Ordóñez Barea

inaugurará en breve una nueva sucursal en la calle

Azonáicas, sin n.

(esquina al Nuevo Sport), a cuyo nuevo local queda usted invitado para probar la calidad insuperable de sus exquisitos caldos.

VENTA DE CASA, con taberna acreditada, en sitio céntrico. Informará don Francisco Pérez de la Las tra, calle Heredia, número 10.

RESTAURANT BRUZO EL MAS SELECTO GONDOMAR, 2. ENTRESUELO

fué duramente castigada por la artillería y morteros, que causaron grandes destrozos en la posición y bajas en la Falange 25, que la guarnecía. Enviados refuerzos de la Falange 63, se entabló dura lucha, quedando la posición en poder del enemigo, no obstante la heroica resistencia de los defensores. El balance de bajas habidas en la Tercera Bandera de Falange fué dos muertos, 52 heridos y 35 desaparecidos sobre un total de 110 hombres. La moral de estas dos Falanges fué tan elevada, que a pesar de sus numerosos bajas se oían los gritos de ¡Arriba España! y estrofas del Himno de Falange. Los heridos se negaban con gran entereza y patriotismo a ser evacuados para no restar fuerzas y algunos, con las piernas deshechas por la metralla, pedían a gritos ser trasladados a sitios dominantes para lanzar desde allí granadas de mano, no pudiendo el enemigo poner pie en la posición mientras quedó un solo hombre para defenderla. Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para conocimiento, exhortando a los señores generales, jefes y oficiales, clases e individuos de tropa y marinería, que sepan algo en contrario o capaz de modificar la apreciación de tales hechos, a que se presenten a declarar ante el juez instructor nombrado, en la plaza de Zaragoza, en el plazo de ocho días, a partir de su publicación.

Lo que se publica en la orden del día de hoy para general conocimiento.—El coronel gobernador militar, Francisco Cabanás (Rubricado).

Ayuntamiento de Córdoba

Negociado de Préstamos agrícolas

Los agricultores de éste término municipal don Lorenzo Jiménez Padilla, don José Ariza López, don Vicente Jiménez Jiménez, don Antonio Castilla Vázquez, don Felipe Ruiz Cañete, don Pedro Navajas León, don José Sánchez Orellana, doña Isabel Luna Ramos, don Miguel Baena Morón, don Torcuato Varón Pérez, don Rafael Vega Gracia, don Francisco Natera Cabello de los Cobos, don Hernando Rodríguez López, don José Palma Castilla, don Arturo Gómez Andrades, don Ventura Zarza Alvarez, don Francisco Rojas Corripio, don Blas López Toro, don Pedro Alvarez García, don Antonio Gómez Jiménez, don Rafael Vega Gracia, y don José Sánchez Orellana, se presentarán en el Negociado respectivo para hacerles entrega de sus respectivos pagarés.

Así mismo comparecerán los señores agricultores don Rafael Romero Sánchez, don Francisco Luque Rubio, don Antonio Porras Carvajal, don Antonio López Rodríguez, don Francisco López Baena, don Antonio José López, don Juan Gómez Torres, don José María Gómez Jiménez, don Juan Botello Flores, don Juan Luis Cañas Velasco, don Pedro Espejo Ruiz, don Luis López Castro, don Rafael Guzmán Hidalgo, don Antonio Pérez Canalejo, don Juan Pineda Carmona, don José García García, don Pedro Pedrosa Quesada, y don José García Camacho, con el fin de hacer unas declaraciones a errores existentes en sus respectivas instancias, sin cuyo requisito no pueden ser resultas.

Córdoba 18 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, A. Coello rubricado.

Negociado de Fomento

Habiéndose solicitado por don J. Aguilar, como apoderado de la firma hijos de Manuel Aguilar, autorización para instalar en la casa número 8 de la calle de San Alvaro un motor eléctrico de 5 H. P. necesario para accionar una máquina de aserrar y otra barrenadora, se anuncia al público tal petición a fin de que durante el plazo de diez días contados desde el siguiente al que aparece inserto este edicto en el Boletín Oficial de la provincia puedan los vecinos con domicilio en fincas colindantes y demás personas a quien la instalación interese, formular por escrito y ante mi autoridad dentro del indicado plazo, las reclamaciones que a su derecho convengan.

Córdoba 17 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, A. Coello.

Junta de Gobierno de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias

La Junta de Gobierno de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias tomó recientemente el acuerdo de ofrecer a la consejera de F. E. T. y delegada nacional de la Sección Femenina de dicha organización, señorita Pilar Primo de Rivera, el cargo de presidenta de la Junta que ella misma encaramará. Pilar Primo de Rivera ha dirigido una carta al Hermano Mayor, señor Revuelto, aceptando complacidamente el cargo y dando las gracias a la Hermandad por la deferencia de que le ha hecho objeto.

La Junta de Gobierno tiene el propósito de invitar a la señorita Primo de Rivera a que venga a Córdoba durante la próxima Semana Santa para imponerle las insignias del cargo y que presida el paso de Nuestra Señora de las Angustias en su desfile procesional.

El cargo de presidenta de la Junta de damas camareras de la venerada Virgen de las Angustias solamente lo había obtenido la reina doña María Cristina.

Reciba nuestra efusiva felicitación la Junta de Gobierno de la mencionada Hermandad, que ha tenido ahora un gran orgullo como lo tuvo también al ofrecer al generalísimo Franco el cargo de hermano mayor honorario.

La Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias

La Junta de Gobierno de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias tomó recientemente el acuerdo de ofrecer a la consejera de F. E. T. y delegada nacional de la Sección Femenina de dicha organización, señorita Pilar Primo de Rivera, el cargo de presidenta de la Junta que ella misma encaramará. Pilar Primo de Rivera ha dirigido una carta al Hermano Mayor, señor Revuelto, aceptando complacidamente el cargo y dando las gracias a la Hermandad por la deferencia de que le ha hecho objeto.

La Junta de Gobierno tiene el propósito de invitar a la señorita Primo de Rivera a que venga a Córdoba durante la próxima Semana Santa para imponerle las insignias del cargo y que presida el paso de Nuestra Señora de las Angustias en su desfile procesional.

El cargo de presidenta de la Junta de damas camareras de la venerada Virgen de las Angustias solamente lo había obtenido la reina doña María Cristina.

Reciba nuestra efusiva felicitación la Junta de Gobierno de la mencionada Hermandad, que ha tenido ahora un gran orgullo como lo tuvo también al ofrecer al generalísimo Franco el cargo de hermano mayor honorario.

Suscripción a favor de las regiones que van siendo conquistadas

Por disposición del Excelentísimo señor Gobernador General del Estado, queda abierta en este Gobierno Civil, la suscripción para recaudar fondos y viveres, con destino a poblaciones, zonas o provincias que se vayan liberando por nuestro Glorioso Ejército, hoy sometidos a la dominación roja. Por espíritu patriótico, por humanitarismo, se precisa esta paternal cooperación de los que vivimos confortados por la abundancia y el orden. La gloriosa liberación de España, exige comunidad de esfuerzos y sacrificios y bien pocos son los nuestros en este sentido, comparados con los que padecen nuestros hermanos.

Córdoba no necesita requerimientos ni estímulos para cumplir con su deber, le basta con saber cuales son estos, para que haga gala de generosa y alegremente, siga la ruta que éste le marca ¡Así es España! ¡Arriba España!

Córdoba 17 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador Civil Eduardo Valera Valverde.

COMO SE HACE JUSTICIA EN LA ESPAÑA DE FRANCO

No es ya un secreto para nadie que en la España Nacional son sometidos a la acción de los Tribunales de Justicia hasta los criminales más criminales, pero ofrecemos hoy otros dos botones de muestra que vienen a confirmar aquel aserto. Dos individuos que por sus actividades revolucionarias merecían otro trato, han sido juzgados por los procedimientos normales que señalan los Códigos de Justicia. Lo hacemos resaltar para que se enteren los que del lado allá de nuestras fronteras de guerra y aún de las internacionales, dudan de que en la España de Franco, que es la España digna, se hace justicia de una forma humana, rigurosa e imparcial.

Emilio Suarez Alonso, condenado a la pena de muerte en Consejo de Guerra de la Zona occidental de Asturias, reunido en la plaza de Pravia por razón de los siguientes hechos:

Intervino activamente en la revuelta marxista de Octubre de 1934, echándose a la calle armado de revolver, y fuera tomando parte en el tiroteo de Somado el que fué muerto el cabo de la Guardia Civil de "El Pito"; encarcelado y amnistiado por el Frente Popular

Servicio de Recuperación de Automóviles

Séptima zona.—Base de Córdoba

Necesitando esta base obreros especializados en carpintería, ajuste, montaje y electricidad de automóviles, se pone en conocimiento de cuantos obreros de este ramo deseen solicitarlo hagan su presentación en un plazo de siete días en las oficinas sitas en los Santos Pintados previniendo que la admisión será mediante examen.

El personal paisano y militar que no resida en esta plaza, deberá solicitarlo por instancia al capitán jefe de dicha Base indicando Cupo y procedencia del mismo.

Gobierno general

ORDEN

Como consecuencia de las diferentes denuncias que han dirigido a mi autoridad relacionadas con el empleo, de parte de algunas empresas de aguas minero-minerales de envases distintos a los de su marca, con infracción manifiesta de lo que expresamente determina el artículo 17 de los Estatutos de 25 de Abril de 1928, he tenido a bien disponer:

Primero. Que por los señores inspectores provinciales de Sanidad, como delegados permanentes de la autoridad gubernativa, según el artículo cuarto del Reglamento de Sanidad provincial de 20 de Octubre de 1925, se recuerde a las Empresas explotadoras de manantiales de aguas minero-minerales, la obligación de cumplir íntegramente la legislación vigente en materia de envases a emplear en el embotellamiento de las referidas aguas, aplicando a los infractores la sanción que determina el artículo 80 de los mencionados Estatutos, si no excede de 500 pesetas y de mayor cantidad, hasta 1.000, proponiendo su aplicación a los señores gobernadores civiles.

Segundo. Que las aguas minero-minerales no envasadas en botellas de su marca, y comprobada que fuese la infracción, quedarán en el acto decomisadas y a la disposición de este Gobierno general, el cual asesorado por la Jefatura Superior de Sanidad, dispondrá su distribución entre los diferentes establecimientos militares al cuidado de heridos de guerra.

Tercero. En el plazo de quince días, a partir desde la publicación de esta orden en el «Boletín Oficial del Estado», los mencionados inspectores provinciales de Sanidad me darán cuenta de las novedades observadas en sus respectivos jurisdicciones.

Valladolid 8 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador general, Luis Valdés.

Junta provincial Transportes

CORDOBA

Por la Junta de Transportes de Sevilla, se ha remitido a la de esta capital, impresos de declaración de vehículos averiados, al objeto de que por sus dueños se hagan constar las piezas de recambio y materiales que precisen para ponerles en servicio. Las hojas de declaración, se pueden recoger en esta Junta de Transportes establecida accidentalmente en la calle de Sevilla número 16.—Ramón Portillo.

siguió distinguiéndose por su extremismo, dedicándose en unión de otros a desarmar y propinar palizas a los falangistas y después de iniciada la lucha entre el Ejército Nacional y las fuerzas rojas, se distinguió en saqueos y en persecuciones contra las personas de orden, viéndosele varias veces en un coche que llamaban «Fastasma» que utilizaba en detenciones y saqueos, intentó detener a José Fernández Martínez, lo que no pudo realizar por hallarse aquel escondido, pero las veces que se presentó con ese objeto, amenazó e insultó a su hermana.

Manuel Soto Niera, condenado a la pena de muerte en Consejo de Guerra de Oviedo, por razón de los siguientes hechos:

Individuo extremista y que ya se destacó en los sucesos de Octubre de 1934, siendo juzgado por un Consejo de Guerra que le condenó a reclusión perpetua; fué propagandista, y a poco de iniciado el glorioso Movimiento Nacional, salió con un rollo de mecha y con dinamita, exitando a la gente a que le acompañara para volar la catedral de Oviedo; se puso incondicionalmente al lado de los enemigos de dicho Movimiento, interviniendo en detenciones de personas de derechas y llamando traidores y amenazando a aquellas que simpatizaban con el mismo; en unión de otros individuos rodeó la casa del gerente de la Fábrica de Loza de San Claudio don Luis Vargas, que en su huida fué perseguido hasta que le alcanzaron y le dieron muerte.

La operación del domingo en el frente de Granada

Sevilla 15.—El domingo, nuestras tropas realizaron una brillante operación en el sector de Granada que les permitió un avance de tres kilómetros de fondo.

Merced a este avance quedan aseguradas importantes posiciones y vías de comunicación.

El enemigo, como siempre, huyó cobardemente ante el empuje de nuestras soldadas, los cuales se apoderaron de todo el material que tenían los rojos en las posiciones que fueron ocupadas.

La reducción del consumo de papel para periódicos

Burgos. El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado disponiendo que todas las empresas periodísticas, están obligadas a reducir la superficie del papel empleado por ellas a las dos terceras partes de la empleada durante los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre de 1937. No se aplicará esta reducción a aquellas publicaciones que ya se hayan acomodado al espíritu del decreto número 94.

Las nuevas publicaciones diarias y las que hayan sido creadas en fecha posterior al primero de Septiembre de 1937 y que, por lo tanto, no pueden sujetarse a cálculos de promedio, obtendrán un cupo de suministro de papel sobre la base equivalente a 60.000 cm².

Las empresas periodísticas no admitirán devoluciones de ejemplares de sus correspondientes administrativos, que los transformarán en recortes, en la forma que será indicada oportunamente.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Gumersindo y San Ciervo de Dios, mártires de Córdoba, San Mario, y compañeros mártires y San Camilo, rey y mártir. Mañana: San Fabián, papa y San Sebastián, mártires.

Jubileo circular

Hoy, en el Hospital de los Dolores, costado por Fernando Fernández de Córdoba, por su madre. Mañana, en la misma iglesia-hospital, costado por doña Josefa Espinosa de los Monteros, por su esposo don Juan Lara.

En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús

El jueves 20 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará el ejercicio mensual de la «Hora Santa» por el Reverendo Padre Eduardo Roldán, S. J., terminando con la bendición del Santísimo Sacramento.

Se suplica la asistencia a las asociadas «Adoradoras del Santísimo Sacramento» y demás fieles.

Hay concedida indulgencia plenaria a tan piadoso acto.